

ΕΙΔΗΣΕΙΣ | ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

«Τρίγωνο της φωτιάς» για την ελληνική βιομηχανία

Στα... κάγκελα οι ελληνικές βιομηχανίες παρά την αποκλιμάκωση στις τιμές της ενέργειας. Πώς βλέπουν παράγοντες του κλάδου την «επόμενη μέρα». Οι φόβοι για την επάρκεια και το κόστος των ενεργειακών πηγών σε περιβάλλον ύφεσης.



Στέφανος Κοτζαμάνης
kotzamanis@euro2day.gr

Δημοσιεύθηκε: 21 Σεπτεμβρίου 2022 - 08:05

Παρά τις... ανάσες που πήραν μετά την αξιοσημείωτη υποχώρηση της τιμής της ενέργειας το τελευταίο χρονικό διάστημα, οι ελληνικές βιομηχανίες εκφράζουν τον έντονο προβληματισμό τους για τις εξελίξεις και τις προοπτικές των εργασιών τους έως τουλάχιστον και τον προσεχή Μάρτιο.

Σύμφωνα με πρόεδρο εισηγμένης εταιρείας, το πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο εγχώριος παραγωγικός τομέας έχει τρεις διαστάσεις, που αλληλοεπηρεάζονται: της **ενεργειακής επάρκειας**, του **ενεργειακού κόστους** και του **υφειακού περιβάλλοντος**, επί του παρόντος στην Ευρώπη και ενδεχομένως από το 2023 και στην Ελλάδα.

«Αν ξεκινήσουμε από το τελευταίο, θα πρέπει να πούμε ότι σε αντίθεση με την Ελλάδα -επί του παρόντος τουλάχιστον- η ύφεση στην Ευρώπη έχει ήδη ξεκινήσει. Η ζήτηση των νοικοκυριών έχει περιοριστεί **στα πλέον απαραίτητα προϊόντα**, γνωστές επιχειρήσεις διακόπτουν τη λειτουργία τους και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έρχεται **να ανεβάσει τα επιτόκια** για να αντιμετωπίσει τον πληθωρισμό. Επίσης, όλα δείχνουν ότι η συγκεκριμένη κατάσταση δεν πρόκειται για πρόσκαιρο γεγονός, αλλά για φαινόμενο που θα διαρκέσει για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Από πλευράς επάρκειας, η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει από μόνη της πρόβλημα, ωστόσο αν τελικά θεσπιστούν αυστηροί όροι εξοικονόμησης προκειμένου να διοχετευθεί ενέργεια σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, τότε θα προκύψει **μείωση της παραγωγής** σε αρκετές βιομηχανίες».

Σύμφωνα με τους άλλους κύκλους της βιομηχανίας, η μείωση της κατανάλωσης ενέργειας θα πλήξει την ελληνική παραγωγή προς όφελος **των εκτός Ευρώπης ανταγωνιστών της**, ενώ παράλληλα θα διακόψει την ανάπτυξη της εγχώριας μεταποίησης και των εξαγωγών της, που με τόσο κόπο και θυσίες έχει λάβει χώρα κατά την τελευταία δεκαετία.

Σε ό,τι αφορά τώρα το ενεργειακό κόστος, επικρατεί κλίμα έντονης αβεβαιότητας, καθώς το περιβάλλον διαφοροποιείται από μέρα σε μέρα και μάλιστα έντονα. Το μόνο θετικό στοιχείο είναι ότι η τιμή του φυσικού αερίου υποχώρησε σημαντικά κατά τις τελευταίες εβδομάδες, παραμένοντας ωστόσο σε πολύ υψηλά επίπεδα.

«Κανείς δεν μπορεί να προβλέψει το πώς θα κινηθεί η τιμή του φυσικού αερίου και της ενέργειας γενικότερα κατά τους επόμενους μήνες, αλλά και **το ποιο θα είναι το ύψος της κρατικής επιδότησης προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά**. Με βάση τα τελευταία δεδομένα, η κρατική στήριξη τον Σεπτέμβριο θα καλύψει ίσως και το 80% της αύξησης στις βιομηχανικές μονάδες μέσης τάσης, πλην όμως κανείς δεν μπορεί να προβλέψει το πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα στο μέλλον, τόσο στο μέτωπο της τιμής όσο και σε αυτό της κρατικής ή ακόμη και κοινοτικής στήριξης», αναφέρεται χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με **διευθύνοντα σύμβουλο εισηγμένου ομίλου**, υπάρχουν εταιρείες που είχαν κλειδώσει σταθερές τιμές ρεύματος για ένα ή και δύο χρόνια. Αυτές, όταν θα κληθούν να ανανεώσουν τα συμβόλαιά τους, θα δουν απότομες και πολύ μεγάλες ανατιμήσεις. «**Το πρόβλημα όμως δεν περιορίζεται στο κόστος παραγωγής της ίδιας της βιομηχανικής μονάδας. Σε σχέση με πέρυσι, σαφώς ανοδικά έχουν κινηθεί οι τιμές των πρώτων υλών και τα ναύλα**, ενώ στο συγκεκριμένο εκρηκτικό μείγμα θα πρέπει να συνυπολογιστούν και οι πληθωριστικές επιπτώσεις από τη διολίσθηση του ευρώ έναντι του δολαρίου. Ο συνδυασμός αυτός θα οδηγήσει σε τιμές πώλησης που σε πολλές περιπτώσεις δεν θα εξακολουθήσουν να είναι ανεκτές από την ευρωπαϊκή αγορά», σημειώνει.

Σύμφωνα με τον οικονομικό διευθυντή του ομίλου ElvalHalcor **Σπύρο Κοκκόλη**, υπάρχουν κατηγορίες προϊόντων στο εξωτερικό που εμφανίζουν μειωμένη ζήτηση, ωστόσο υπάρχουν και άλλες που είτε επιδεικνύουν αμυντικό χαρακτήρα (π.χ. προϊόντα συσκευασίας τροφίμων) είτε και αναπτύσσονται, καθώς συνεισφέρουν στην υπόθεση της ενεργειακής μετάβασης.

Τέλος, υπάρχουν κύκλοι της αγοράς που εκτιμούν -ή καλύτερα ελπίζουν- ότι υπάρχει ακόμη χρόνος προκειμένου να βρεθεί κάποια **πολιτική λύση** που θα αμβλύνει την πίεση στο ενεργειακό μέτωπο και έτσι σε μια τέτοια περίπτωση θα αποφύγουμε τα χειρότερα.



Ακολουθήστε το **Euro2day.gr** στο **Google News!**

Παρακολουθήστε τις εξελίξεις με την υπογραφή εγκυρότητας του Euro2day.gr



FOLLOW US

Ακολουθήστε τη σελίδα του **Euro2day.gr** στο **LinkedIn**

